

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA MAÑANA

REDACCION, ADMON. E IMPRERIA POLO DE MEDINA, 1.

TODO SUSCRITOR que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

EN TODA ESPAÑA... 1 peseta al mes ANUNCIOS 2.ª y 3.ª plana... 0.50 cts. línea

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.



XX ANIVERSARIO EN SUFRAGIO DEL ALMA DE LA SEÑORA

D.ª Petronila Peñafiel Fernández

DE LA CIERVA

QUE FALLECIÓ EL DÍA 18 DE ABRIL DE 1889

R. I. P.

Se celebrarán misas desde las ocho hasta las doce, en la capilla del Patriarca San José de la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María, mañana 20 de los corrientes.

Los hijos de la finada,

Ruegan á sus amigos la asistencia á estos piadosos actos.

Murcia 19 de Abril de 1909.

MADRID

Querido tocayo: Pasadas las vacaciones de Pascua y reanudadas las labores propias de cada cual, vuelve la vida á encauzarse por la monotonía grosera de un día igual á otro día.

Madrid es más dominguero y amigo de fiestecitas de lo que se cree por provincias, así es que su dura eea especie de impulso que dá á cada uno el genio de la vana gloria, que dicho sea entre paréntesis debe de ser ese eterno «vaga bundo» que nos cantan á todas horas.

Regresan, pues, los que buscaron esparcimiento para el espíritu y beneficio para la salud, en la campiña de los pueblillos que circundan á la gran Urbe.

Llegan los que acudieron al llamamiento de la fiesta sardinesera de esa, y llegan satisfechos de haber respirado aire murciano y gozados del espectáculo que presenciaron. Ya sé que las fiestas de este año han sido muy lucidas y no puedes imaginar la envidia que siento cuando oigo relatos del Entierro de la Sardina, Batalla de Flores, Coso, corrida de toros, etc., etc.

Según veo, el agua se ha sentido partidaria de las fiestas profanas, pues llevó en los días de las religiosas; puede perdonársele porque las nubes no deben estar muy alto de esas cosas, por más que aseguren los estudiantes y obreros que casi siempre espera á llover en los días festivos sin duda para aguarles el asunto.

De política (que te he de decir en vísperas de elecciones) Oyes sin cesar la continua presunción de unos y otros, y según ellos es el más fuerte el último á quien escuchan. Por lo demás, cabildos, conferencias, afectos que se presentan sin reconocer causa justificada y cálculos en general más ó menos ilusorios, pero fuera de la realidad casi todos ellos.

La política duerme, la gente des cansa de no haber hecho nada en los días pasados, el sol cada día más fuerte incita al descenso y el asfalto se dispone á despedir á los madrileños pudiesen con su suelo abrasador y silencioso. Adios querido tocayo, esperan os que los días en su transcurso nos

traigan sucesos que amenicen esta monotonía. Madrid sin sucesos es irreflexible para el que únicamente tiene que hacer la misma labor, pero todas las poblaciones, después de días extraordinarios parece tristes y fatigadas. Tuyo afectísimo filósofo macarrónico.

Nota murciana

El reloj de la ermita

He hecho una cosa que cualquiera de mis lectores puede hacer: subir á la torre de la ermita de la Fuensanta, donde está lo que fué en tiempos reloj.

¿Qué he tenido que hacer un esfuerzo superior á mis fuerzas? Indudable. No es la subida la más apropiada para los débiles; pero esto, al fin y al cabo, poco les puede importar.

Lo, cierto es, que subí, gracias á la amabilidad del anciano sacristán D. Paco Alburquerque.

Me devanaba yo la cabeza pensando si por qué, no funcionaba, y pronto tuve la explicación. Un terremoto habido hace unos seis años y por otra parte, lo maltrato de la maquinaria, son los culpables de que no escuchan los habitantes de la sierra la voz metálica del consabido reloj.

No es la maquinaria envejecida, no tiene dificultades que vencer: unas cuantas ruedas, dos siminados cilindros, horarios, péndola y nada más.

La campana del reloj, tiene la inscripción siguiente:

«Nuestra Señora de la Fuensanta. Esta campana y reloj, se hicieron, siendo comisario D. José de Arroyo, canónigo y dignidad de Tesorero, y D. Juan Antonio Rojas, prebendado de esta Santa Iglesia de Cartagena.—Año MDCCXXI.»

Tiene, pues, próximo al siglo y medio.

Durante todos esos años, ha llevado á los hogares, los ecos, ha hecho repercutir por las quebraduras de la montaña, la señal clara y precisa del tiempo que se va.

Aquí en lo alto, tan solo se escucha, en el continuo pasar de horas y horas, en intervalos de lusaición

penosa, alguna que otra hora del reloj de Alguazal.

La ermita de la Patrona, uno al religioso silencio de su templo arviado y limpio como blanca paloma, el de su reloj de dos esferas.

¿Y pensar que con poco se movería el sencillo engranaje de la maquinaria!

¿Por qué no se hace? ¿Será suficiente esta mi humilde indicación?

En la sierra, todo es armonía; luz, árboles, edificios, todo armonizado el charroteo continuo de pájaros diversos, hasta el cantar del ruiseñor, llevando en él besar las bocanetas. Todo da la hora... menos el reloj.

FRANCISCO CAMPOY La Fuensanta, 1909.

DE TOROS

La próxima temporada

Todavía no se sabe nada en concreto de lo que en el verano se nos va á dar. Háblase de novilladas de primer orden, en las que tomarán parte matadores de fama, entre ellos, el que además de torero muy apañado, es un banderillero excelente: me refiero á Angelillo.

Pazos y Pacomio Peribáñez, son dos de los que están en tanda y que habrán de alternar con otros de segunda fila, que pretenden tomar puesto en la primera.

Centeno, Moreno de San Bernardo, Frutitos, Mogino II, Esparterito y otros más desfilarán, al decir de los que están en el secreto de lo que ha de ocurrir en la presente temporada, por nuestra plaza.

Esto en cuanto á los desfilos. De toros quieren traernos Gamero Cívico y otros de los que en anteriores temporadas han dado más juego.

Así las cosas, tenemos, si quiera sea de pensamiento, toreritos apañados y ganado aceptable. Demos á unos y otros la nota de buenos, y pasemos á examinar á las empresas; examen duro, que hiera, por que á esta clase de estudiantes, debe el tribunal pedirles mucho.

Se de empresas que hay ya formadas, aunque igualo muchos nombres de los que las constituyen.

Algunos son del barrio, otros de la Plateria y ruedan aves y som-

breros, portales y pescada, en confusión caprichosa.

¿Todos son aficionados de agallas. Ahora bien, vayamos al examen.

¿Van mis respetables amigos á tener en cuenta que con el público no se puede jugar?

¿Van á darnos empujones como

muchas otras, que empresas pasadas no dieron afezadas con borbó y pitillo de la soropel?

¿Serán respetabilísimos bueyes?

¿En lugar de toreritos buenos, como se dice, nos traerán de los mil nombrados que en el mundo ha visto?

Si afirmativamente contestan á esto, permítanme les diga que merecen la calificación de suspensos que el tribunal popular se encargará de darles, no yendo á la plaza. Oje, pues, y cuando empiece la obra que los cimientos sean buenos. BANDERILLA

ASAMBLEA DIOCESANA DE CUESTIONES SOCIALES

(Aun cuando cuando es conocida de nuestros suscriptores de la mañana la presente información, nos vamos en la precisión de repetirla para que lo sea también de los suscriptores de la tarde, á quienes como vamos con este número del que les falta el domingo en la tarde.)

Día 17

Sesión de la tarde

Ocupa la presidencia el señor Obispo, sentándose á su derecha el señor gobernador civil, señor Deán, don Isidoro de la Cierva, don Luis Angosto y Larizburú, don José Cerdán, y el señor Doctoral don Jacinto Conesa; y á su izquierda, el alcalde don Jerónimo Ruiz, don José Servet, don Angel Guirac, don Jacinto Serrano Alcázar, don Manuel Cesta Ferrinas y el Presidente de la Cruz Roja.

Don Pedro Cerdán

Se excusa al venir á este sitio después de los oradores electos que han ocupado esta tribuna.

Llamado, dice, por haberseme confiado el proyecto de construir casas baratas para obreros, me atrevo á llegar aquí á instancias de amigos queridos, y apelo á vuestra paciencia ó mejor dicho á vuestra caridad, ya que de problemas de caridad aquí se trata.

Entra en materia, exponiendo las dificultades con que se tropieza al tratar de mejorar la condición del obrero, respecto á la casa. (Aplausos).

Dice que no debe esperarse todo de los gobiernos y de parte de la protección oficial.

Alude al trabajo de cada uno para llegar á formarse una posición, para demostrar cuán necesitado está el obrero y cuán obligados estamos todos á realizar la humanitaria empresa de auxiliar al obrero.

Dedica párrafos de encomio al señor Doctoral y al señor Fontes como fundador de las cajas que llevan su nombre.

Diserta sobre el apoyo que cada cual puede prestar para el mejoramiento de esta empresa.

Expone el medio que tiene el Estado para proteger al obrero y dice que el primer paso en esto se debe á nuestro paisano el señor Ministro de la Gobernación, quien se ha ocupado de la construcción de casas económicas para obreros.

Hace un llamamiento al Ayuntamiento de Murcia, del que dice ha dado buen ejemplo respecto á este particular y ha socorrido al obrero en su vivienda. (Aplausos).

Habla en lenguaje técnico de este problema, exponiendo las condiciones en que deben estar estas casas para obreros y cita estadísticas de Londres y de otras grandes ciudades como Sevilla y Turia (Italia).

Cita textos de autoridades en la materia y demuestra el orador gran condición siendo acogidas sus palabras con aprobación general.

Dice que deben desaparecer de la ciudad esas casas inmundas de vecindad, que vemos en el centro de ella.

A este propósito tiene párrafos felices que arrancan aplausos.

En Valladolid dice que la alcaldía cierra algunas casas, poniéndoles un rótulo en el que se lee: «Esta casa está cerrada por malsana para ser habitada».

Habla de la carestía de los alquileres y de la explotación que se hace del pobre que teniendo poco jornal ha de pagar mucho como alquiler de su vivienda, y esta resulta inasana.

Tratase—dice—de construir grupos de casas económicas para obreros, en distintos puntos de la población y esto puede hacerse sin reformar nuestras leyes y sin hacer grandes gastos.

Cita poblaciones en que se han construido estas casas.

Con respecto á Murcia presenta tres modelos con las correspondientes proyecciones, haciendo notar que con el alquiler máximo de 20, 15 y 10 pesetas mensuales en un período de tiempo que fluctua entre 20 á 23 años pueden quedar como propiedad del obrero después de haber pagado los correspondientes intereses de un 4 por 100 anual.

Termina diciendo, que se creará suficientemente remunerado si ha podido ser útil al obrero por entender que nada hay que satisfaga más que la práctica de la caridad.

Al terminar su discurso es calorosamente aplaudido.

También se hicieron acreedores á una felicitación entusiasta los señores D. José Hernández, D. Antonio Palarea y D. Antonio Rubio, en el manejo del aparato de proyecciones, así como también, el autor de las diapositivas proyectadas en el lienzo nuestro estimado amigo el simpático Secretario de la Asamblea D. Manuel Navarro Martínez.

Día 18

Sesión de la mañana

Preside el señor Obispo de Orihuela, sentándose á su derecha el señor Obispo de Cartagena, alcalde D. Jerónimo Ruiz, Sr. Deán, D. Isidoro de la Cierva, D. Ricardo Codorniu, el M. I. Sr. Canónigo de Orihuela don Antonio Ramis, Sr. Doctoral, P. E. nosterio; á su izquierda Sr. Gobernador civil, P. Vicent, D. José Servet, D. Ramón Fernandez, Secretario de Cámara, D. Jacinto Serrano Alcázar, D. Pedro Cerdán y D. Mariano Palarea.

Ocupa la tribuna, entre aplausos general,

El R. P. Vicent

Comienza haciendo historia de su carrera en la enseñanza y relata las muchas poblaciones del extranjero que ha visitado.

Dice, que después de tanto correr mundo, estudiando la cuestión social, algo conoce el asunto y además tiene la patente de viejo, lo que enseña más aún.

Dice que León XIII le habló á solas en una peregrinación y le dijo que siguiera ocupándose de la cuestión social hasta la muerte, y por esto mientras viva el P. Vicent lo tendrá en la cuestión social (Aplausos).

Afirma que se ajusta en todo á las doctrinas de la Iglesia. Hablando de la «Acción social»

dice que en Murcia tiene mucho adelantado por el Prelado que tenemos, que es práctico y no teórico.

Entra en materia y explica el alcance de la frase, «Nocete ipsum».

Cuando el fin de una sociedad es el placer, se impone la esclavitud para un puñado de hombres que trabajan para los demás y esto sucedía cuando Jesucristo dijo aquella frase: «si quieres seguirme niégate á ti mismo».

Habla del antiguo paganismo y dice que hoy se va reproduciendo.

Alude al «Sermon de la Montaña» y se extiende en consideraciones, interpretando las palabras de Jesucristo.

Vá explicando las palabras de la oración dominical.

Explica en lo que consiste el amor al prójimo, con un ejemplo muy oportuno.

Afirma que España está en decadencia y alude al concierto europeo, haciendo consideraciones que encierran la aprobación de los oyentes.

Sostiene que todos estamos obligados á hacer limosnas y que de la ley de la limosna nadie está exento, es decir, que no solo el rico debe dar al pobre, sino que también el pobre debe dar al pobre.

Diserta acerca de la propiedad y el uso de la riqueza, diciendo que después de gastar la renta necesaria, lo demás debe darse.

Asegura que en todas las naciones y en todas las religiones se cumple mejor de lo que aquí en España cumple los católicos.

Afirma que esto procede de que no hay verdadero catolicismo, es una pura farsa, lo que hay es mucho de superficial y convencional. Pone el ejemplo de Holanda, donde los católicos cumplan tan bien, que no necesitan tanto como nosotros la predicación.

Se extiende en razonamientos sobre el proletariado, el siervo y los grandes, en los que imperaba la Caridad. Hace historia del «gremio de los ciegos en Valencia» y cuenta como se auxiliaban.

Tomando base de las expresiones de Jesucristo, «lo que hicieron con los pobres conmigo lo harán conmigo», dice, que los que desean demostrar su amor á Dios que tienen á su cuidado, infelices familias, que cuiden á sus hijos, que les ayuden en todas sus necesidades.

Habla del proyecto de Administración, y dice, que tiene vistas á la Edad Media, que es lo mejor que puede intentarse en las actuales circunstancias.

Hace poco, dice, nos reunió el señor marqués de Comillas á los señores individuos, que nos dedicamos á la cuestión social.

Entre ellos había tres ministros.

A ellos me dirigí preguntando si había alguna ley que prohibiese los gremios, alguna ley que imposibilitase su funcionamiento y sobre todo que autorizase la supresión de sus bienes.

Dijéronme que no, y entonces les dije: ¿por qué no se da esa ley, para que tenga valor esos gremios, y no se les devuelva lo que les pertenece?

Tiene usted, razón, me dijeron, pero ¿quién lo pone el cascabel al gat?

Dice que ha presidido 50.000 reuniones de labradores para protestar contra la ley de Osmá, sobre los Sindicatos y gracias a ello salió del Ministerio.

Se explica que esas reuniones se formen para protestar de lo que es en contra del bien común, de los intereses generales.

Habla de la evolución de las Compañías, y cuando se dispone a hacer un estudio de los gremios, suena la campanilla presidencial.

He dicho, dice el P. Vicent, que cuando la presidencia estimase que debía dar por terminada mi conferencia lo avisase. Ha sonado la campanilla presidencial y hago punto final.

Un aplauso entusiasta acoge las últimas palabras del sabio jesuita que al descender de la tribuna es calorosamente felicitado.

Ocupa la tribuna entre calurosos aplausos, El Sr. Obispo de Orihuela

En el discurso, dice, que en la sesión de clausura de la «Semana Social de Sevilla», preguntaba yo dónde ha de hacerse la solución del problema social?

Ahora pregunto ¿cómo ha de hacerse?

En la contestación a esta pregunta voy a ocupar brevemente vuestra benévola atención.

Se ha dicho que el problema social es un problema religioso, yo digo que es un problema religioso científico y que su solución ha de buscarse, arrojando la ciencia con la Religión.

Proudhon, dijo, en el fondo de toda cuestión política, hay una teológica; yo voy más allá y digo que en el fondo de toda ciencia, hay un principio teológico.

Toda ciencia consta de un número de verdades fundamentales, claras, evidentes e indiscutibles, pero son verdades ideadas por nosotros; ¿son principios meramente convencionales, cuyo valor estriba en nuestra voluntad? ¿cómo vamos a disponer verbi gratia de que dos y dos no sean cuatro?

¿De dónde se derivan esas verdades?

La verdad, señores, dice el ilustre conferenciante, todos tenemos en nuestros labios esta sacrosantísima palabra; todos la repetimos mil veces, la pronunciamos sin cesar; y sin embargo, pocos se toman el trabajo de indagar el origen de ella (Aplausos).

Demuestra que las verdades axiomáticas preceden de la inteligencia divina y son superiores al entendimiento del hombre y a este propósito se extiende en consideraciones filosóficas sobre la materia.

En párrafos brillantes habla de la lógica y de la matemática, demostrando gran caudal de conocimientos científicos.

Menciona la evolución de las doctrinas de los positivistas y argumenta hábilmente para refutarlas en principio.

Cita opiniones de sabios naturalistas y diserta acerca de la falsa idea del «yo».

También cita a Balmes y a otros sabios pensadores.

Dice que excluyendo a Dios de los órdenes político, social y moral, vamos a la desorganización general. (Aplausos).

Las ideas fundamentales de la política son esencialmente éticas. Sometedlas al régimen político que os sea más simpático, dadles la mayor cultura imaginable y veréis como no podéis prescindir del orden moral.

El hombre es en la naturaleza un ser excepcional, la ley para el hombre no es fuerza bruta, es persuasión, es luz que ilustra su entendimiento, por eso la humana voluntad no está sujeta a fuerza física.

El ser dueño de su voluntad y por ende responsable de sus actos, tiene derecho a saber si esta ley es capaz de obligarle.

El problema moral se plantea cuando el hombre se pregunta de quién nace esa ley.

Pues bien, si no nace de Dios, no puede nacer de la Naturaleza.

¿No hay Dios? ¿No hay un ser infinito, en el cual residen en toda plenitud y perfección, la ver-

dad, la santidad, el bien, la belleza, el amor? Entonces la moral en el orden de las ideas carece de base, pierde toda su virtud y eficacia y se esfuma y desvanece entre las nebulosidades del pensamiento humano. (Aplausos).

Si estos actos proceden de nuestra naturaleza, ¿por qué les calificamos de tan diverso modo?

¿Por qué afirmamos que unos son laudables y virtuosos, y otros, vituperables, odiosos y malos?

Si no existe una ley moral invariable, anterior y superior a nosotros, la calificación de bueno ó malo, de laudable ó odioso, con que distinguimos los actos humanos, no tiene razón alguna de ser; es un capricho de voluntad, un convencionalismo social, ó una ilusión de nuestra mente. (Aplausos).

Hablando de la moral entra en una serie de razonamientos admirables que arrancan los aplausos del público.

Afirma que las verdades morales son inmovibles y que no obran fatal y ciegamente como las físicas; el hombre influido por estas leyes morales, conserva el libre albedrío.

Refuta las afirmaciones de los que sostienen que la Moral está en crisis.

Y exclama: ¡Menguada estaría la sociedad si el orden, la seguridad personal, los intereses materiales y cuanto constituye su prosperidad y bienestar, estuviese a merced de las pasiones sin más garantía ni defensa que los artículos del Código Penal! (Aplausos).

Pues este, es, señores, la situación en que nos han dejado ó tratan de dejarnos los ateo y positivistas. (Aplausos).

Resalta que en el fondo de todas las cuestiones científicas, hay una cuestión religiosa.

Nosotros, dice, que hacemos derivar la ciencia de Dios, no sabemos ni podemos ser enemigos de la ciencia, y tomamos parte activa en su desarrollo y desarrollo. Precisamente lo que queremos es que lleve la ciencia el sello de la fe y no la marca de la brida del orgullo humano. (Aplausos).

Queremos, pues, que la ciencia sea tributaria de la caridad, para evitar que los frutos que produce sean patrimonio exclusivo de clases favorecidas y privilegiadas; y conseguir que participen de ellas en justa proporción las clases sociales inferiores.

Al llegar a este punto, añade, llegamos al punto de convergencia de las ciencias sociales y la religión cristiana.

Aquí es precisamente donde queremos nosotros que ambas trabajen asociadas en la solución del problema.

Vayan, pues, Institutos de reformas Sociales, Cooperativas, Cajas de ahorros, Sindicatos agrícolas; venga todo lo que en buen hora ha inventado las ciencias sociales y todo lo que en lo sucesivo inventarán y mejorarán, con los datos de la observación y las lecciones de la experiencia; todo lo aceptamos y hacemos nuestro, pero queremos que todo se cobije bajo las alas de la Religión, y se inspire en las altísimas enseñanzas de la caridad evangélica.

Esta cristianización de las obras sociales es de absoluta necesidad, si no queremos que todas estas resulten, no ya estériles, sino contraproducentes y engendradoras de nuevos conflictos. Porque si en el fondo de toda cuestión social hay, según hemos visto, una cuestión teológica, claro está, señores, que la sociología que prescinde de la Religión, mutila los problemas sociales, los coloca fuera de su propio y natural ambiente y los hace insolubles.

Aquí tenéis, señores, la contestación a la pregunta: ¿Cómo se ha de resolver el problema social? que es lo que me propuse explicar.

He dicho: Al terminar el I.º Sr. Obispo es objeto de una ovación estruendosa, que se repite al llegar nuevamente al estrado presidencial.

La rapidez con que hacemos esta labor informativa, y el espacio que disponemos para nuestra extensa información, no nos consiente, como es la nuestro deseo, copiar este magnífico trabajo, que por su fondo científico y forma elegante, merece sobradamente los honores de la impresión y el figurar dignamente al lado de los mejores trabajos que ha producido tan fecunda inteligencia.

EL TIEMPO cumple un deber de justicia, enviando al sabio Prelado su felicitación más entusiasta y sincera, y hace votos para que Dios conserve una vida tan preciosa para la Religión y la Ciencia.

Sección de la tarde

Preside el señor Obispo y a su derecha toman asiento, el señor Gobernador, el señor Deán, don Isidro de la Cierva, don Angel Guirao, el señor Doctoral, don Pedra Cerdán, don Ricardo Corderiu, señor Conde de Falcón y a su izquierda el señor Alcalde, don José Servet, P. Vicent, señor Secretario de Cámara, señor Arcipreste de Cartagena, el P. Emeterio Aoz, don Mariano Palarea y el señor Cura de San Andrés.

El señor Obispo dice que se van a leer las conclusiones de las ponencias.

Sube a la tribuna el Secretario de la Asamblea don Manuel Navarro y dá lectura á las conclusiones aprobadas por la Asamblea, haciendo la advertencia de que algunas de aquellas, cuyos presidentes residen en Murcia no se han terminado, pero que ya se dará de ello la oportuna cuenta.

La falta material de espacio no nos consiente más que dar las restantes en nuestro próximo número.

Primera sección

De propaganda de Buenas Lecturas

CONCLUSIONES

Primera. Que se publique una «Hoja Parroquial» para difundirla gratuitamente por toda la Diócesis y adaptada principalmente a las condiciones de esta Diócesis, pero que también pueda difundirse por toda España.

Segunda. La «Hoja Parroquial» deberá distinguirse de sus similares por su amenidad y atractivos, y por el interés que despierte en sus lectores.

Tercera. Constará de las secciones siguientes: breve y práctica exposición del Santo Evangelio y catequística, las cuales sean como predicación parroquial llevada fuera del templo; apologética popular y miscelánea, destinada preferentemente a vulgarizar conocimientos agrícolas e instituciones sociales de utilidad reconocida. La forma literaria queda al arbitrio del director.

Cuarta. Será escrita por uno solo y si es posible retribuido convenientemente, ó por una Junta de Redacción.

Quinta. Se nombrará un Administrador con la retribución conveniente, si es posible, y con la obligación de rendir cuentas a la Comisión que se mencionará después.

Sexta. Se formará una Comisión compuesta de un Capitular, un párroco de Murcia y un profesor del Seminario, encargada de revisar y aprobar las cuentas al Administrador, allegar recursos, si faltaren, é invertir los remanentes bien en mejorar las condiciones materiales de la «Hoja», bien en otra obra de propaganda escrita.

Séptima. Los señores Curas constituirán Juntas parroquiales que sufragan los gastos de suscripción, y en donde no puedan constituirse la Comisión gestora estudiará los medios de allegar recursos.

Murcia 18 de Abril de 1909.— Juan Manuel Perez, Pedro A. Hernandez, José M. Navarro, A. Munuera, Felipe E. Valcárcel y Antonio García.

Sexta sección

Arboricultura.—Conclusiones

I

Para facilitar las precipitaciones atmosféricas, haciendo mayor su efecto útil, acreciendo el gasto de los manantiales y regularizando el caudal de los ríos, para dificultar las erosiones, aminorar los estragos de las avenidas y los perjuicios de los vientos, para modificar las temperaturas máximas estivales, para sanear el país y finalmente para aumentar considerablemente su producción y su riqueza, se hace preciso:

1.º Substituir los cultivos de plantas anuales por los de arbustivas y árboles en la vertiente mediterránea y en la parte meridional de la oceánica.

2.º Dedicar a pastizales ó a la producción de plantas leñosas aquellos terrenos roturados que, por la pobreza ó falta de profundidad de su suelo, no sean apropiados para el cultivo de árboles frutales.

3.º Cortar las tierras de labor por cortinas de arbolado de espeso follaje, que sirvan para detener el impetu de los vientos.

4.º Restaurar los pastizales de las llanuras y lomas, vedándolos por algunos años al pastoreo, plantando árboles en los sitios menos productivos y tender a suprimir el ganado cabrio, rempazando, en cuanto sea posible, las cabezas de lanar por las de vacuno.

5.º Deslindar en los terrenos quebrados y montañosos la parte que deba dedicarse al pastoreo, aumentando su productividad por medios concordes y cubrir de arbolado lo restante, fijando previamente el suelo, donde fuere preciso.

6.º Defender en primer término los restos de la riqueza forestal que aun pueblan nuestras montañas, impidiendo su destrucción, ya perteneciendo al Estado, ya a los pueblos, a establecimientos públicos ó a particulares, completando y extendiendo el repoblado cuanto sea posible.

7.º Que los impuestos que carguen sobre la propiedad forestal, pesen sobre la renta real que se perciba y no sobre el capital en formación, que es riqueza aún no creada.

8.º Despertar y avivar en toda España el amor al árbol por los medios siguientes:

a) Estudio de las ciencias naturales, especialmente en ex profeso, fomentando la afición a formar herbarios y otras colecciones.

b) Publicación de libros, folletos y hojas de propaganda y vulgarización, utilizando también las conferencias con proyecciones.

c) Estudio de las exigencias, desarrollo y producción tanto de las especies forestales indígenas como de las exóticas, dando a conocer los resultados de las experiencias y ensayos efectuados.

d) Reparto gratuito de semillas y plantas, con instrucciones para su cultivo y noticias sobre su utilidad y aplicaciones.

e) Establecimiento en todo lo poblado, de un parque de extensión proporcionada al número de habitantes, que sirva como campo de experiencia y de demostraciones forestales.

f) Generalizar la celebración de las Fiestas del Arbol, dándoles carácter educativo, siendo importantísimo, que vayan seguidas de frecuentes visitas escolares.

g) Fundar sociedades forestales, formadas por los alumnos de cada escuela, para dar voz a los terrenos que se les confían.

h) Dedicar alguno de los árboles plantados por las autoridades a conmemorar nombres de personajes ilustres ó hechos de feliz recordación.

i) Si los particulares, son los llamados, en primer término a realizar lo consignado en las cuatro primeras conclusiones, y el Estado en gran parte las restantes, téngase en cuenta que las agrupaciones y sociedades, pueden ayudarle y sustituirle, en casi todo lo necesario para realizar la regeneración del suelo de nuestra patria. Por tanto, cuanto se encamine a desarrollar el espíritu de asociación puede coadyubar eficazmente a la acción del Estado, quien debe

dar las mayores facilidades y ventajas para impulsar la formación de sociedades forestales, especialmente de las escolares, tan extendidas ya en muchos países.

II Deben cultivarse preferentemente aquellos árboles, cuya buena producción en la localidad haya confirmado la experiencia, aunque conviene multiplicar los ensayos de otras especies, guiándose no por el capricho, sino por el consejo de los peritos en la materia.

III

Reconocidas por la Asamblea las grandes ventajas materiales y morales que origina la celebración de la Fiesta del Arbol, sobre todo, cuando los maestros hacen visitar a los alumnos el sitio de la plantación y les dan explicaciones sobre sus resultados, la Asamblea recomienda que para propagarla, se creen sociedades análogas a la titulada: «El Apostolado Forestal» de Jumilla.

Murcia 17 de Abril de 1909.—El Presidente de la Sección, RICARDO CORDERIU.

Después de leídas las conclusiones se dá lectura al siguiente telegrama de Su Santidad, que la concurrencia oye de pie y con muestras de religioso respeto:

«Murcia Roma 40-40-18-3. Obispo Cartagena.

Su Santidad agradece Prelado, autoridades todas Murcia, juntas diocesanas Acción Católica social obreros católicos Diócesis filial homenaje adhesión supremas enseñanzas Cátedra Pontificia, enviando a todos con paternal afecto bendición apostólica.—Cardenal Merry del Val.»

Al terminar se dan algunos vivas a Su Santidad, en medio de una salva prolongada de aplausos.

Estos se repiten al ocupar la tribuna

el Sr. Obispo de Murcia

Comienza diciendo, que aunque no le ayudan las fuerzas físicas, viene a la tribuna con gusto, para cumplir con el deber de contestar a una alusión de uno de los ilustres conferenciante primero, y después para manifestar su gratitud.

Antes de pronunciar la palabra clausura, dice, he de contestar a la alusión que me hizo el ilustre conferenciante que trató de los Montes de Piedad.

Dicho señor me invitaba a depositar el primer real de plata en una cajita cual hizo el ilustre sacerdote Piquer, al fundar el Monte de Piedad en Madrid.

Yo acepto gustoso esa invitación, y aunque no dispongo de los tesoros del invidiable Cardenal Belluga, tampoco me reduciré al real de plata. Me tiene, pues, el ilustre conferenciante, por enterado a su disposición. (Grandes aplausos).

Voy a cumplir con mi deseo de manifestaros mi gratitud.

Doy gracias con todo el ardor de mi corazón a las autoridades de Murcia, por el sacrificio que han realizado, de sus horas de descanso, y de deberes imprescindibles, viniendo a honrar esta Asamblea con su presencia.

Les doy las gracias en nombre de Murcia, a quien tan dignamente representan, en nombre de la Iglesia y en nombre de Dios por la nota de catolicismo que han dado, y el piadoso ejemplo, digno de imitación. (Aplausos).

Doy gracias a los ilustres oradores y conferenciante que han puesto a contribución su talento y ciencia, unos con sus investigaciones científicas, otros con su experiencia en el gobierno de los pueblos, otros cantando las glorias de la religión.

Doy a todos gracias en nombre de Murcia de la que son honra y prez, en nombre de la Iglesia y

en nombre de Dios, porque las enseñanzas que aquí nos ha traído son las de la verdad y todas del Evangelio.

Doy gracias al venerable clero de la Diócesis aquí presente en gran parte y al ausente que ha adherido por cartas y telegramas Y le doy las gracias con tanto más gusto, cuanto que me consta, que muchos de ellos, han tenido que disponer de fondos que no poseían para oír estas conferencias, y muy especialmente de ese venerable Patriarca de ciencia social de la Iglesia de España, el P. Vicente cuyas doctrinas se esparcirán por ellos y corrientes de beneficencia y caridad por toda la Diócesis.

A ese venerable clero, le doy las gracias en nombre de Murcia porque al venir pagan una deuda sagrada de hospitalidad, contraída en aquellos años que permitieron acceiron al amparo de nuestro Seminario.

Doy las gracias a las señoras de Murcia que con gran celo y generosidad se entregan a esa obscura labor de la «Acción Social».

Gracias en nombre de Murcia cuyo encanto son: en el de la Iglesia, en cuyas avanzadas guran desde hoy y en el nombre de Dios, que voy y premiaré en labor de auxilio al desvalido desheredado de la sociedad actual. (Aplausos).

Gracias a los señores de distintas comisiones. Doy gracias también a los dignos representantes de la prensa católica, que han sido fieles intérpretes de la verdad, contribuyendo honrosamente a la extensión y propagación de las sanas impresiones, que hemos recogido de tan ilustres conferenciante. (Aplausos).

He de dar también gracias a las personas que forman las Juntas representativas de la Diócesis.

Y por fin, doy gracias y muy expresivas al pueblo. Al pueblo de Murcia que ha venido en masa a escuchar las sanas doctrinas aquí sabiamente expuestas (Aplausos).

A esa masa social en cuyo beneficio se ha reunido principalmente esta Asamblea, he de dirigirle algunas reflexiones, aunque mis fuerzas físicas no me acompañan.

(Se observa que el orador se esfuerza en hablar).

Amados hijos: la vida es lucha, lucha hubo en el cielo, un ángel se atrevió a presumir de sí mismo cegado por su soberbia y ofendió a Dios. Allí empezó la lucha. (Aplausos).

Resultado de aquella lucha es, el que el mal ha venido triunfando de tiempos en tiempos, de edades en edades, sobre la tierra.

Es menester que nos armemos con previsión.

En la plaza, en la calle, en el círculo, en la redacción del periódico, en todas partes, está la lucha. Lucha entablada entre el mal y el bien, porque en todas partes, repito, hay demonios tentadores. (Aplausos).

Decía un filósofo pagano, que «el comienzo de nuestra salud, es el conocer que estamos enfermos».

Hay que conocer dónde está el mal para prevenirse.

Cita el elocuente Prelado, palabras de pensadores modernos como Victor Hugo, y Montesquien, y hablando de este cuento que decía «el piadoso habla de lo que ama, el ateo de lo que teme».

Los ateos, dice, son como los mielosos que de noche cantan para no sentir su miedo. Hablan mal de Dios, porque le temen. (Aplausos).

Niegan a Dios, para dar rienda suelta a sus pasiones.

Elegid el bien para ser dichosos, exclama, y se extiende en

consideraciones sobre lo que es el remordimiento de conciencia. El arma que debemos usar contra el mal, es la ciencia.

¿Y qué ciencia, dirá el obrero, puedo tener yo?

Esa ciencia se estudia en una Universidad que está al alcance de todos, en la Iglesia, el arma es el catecismo (Aplausos).

Habla de la revolución francesa y de la fé de los habitantes de Bretaña, en periodos felices, demostrando lo que valió la rudeza de un hombre de fé aunque labriego, que con solo el conocimiento del catecismo, confundió á uno de los más feroces revolucionarios.

Invita á los obreros á estudiar el catecismo, que es el silabario supremo.

Diserta acerca de la libertad á la que llama palabra santa, nobilísima, celestial.

Dice que los apóstoles de la mentira, llamándose intelectuales, cuando nadie se lo ha negado, monopolizan la palabra libertad, imponiendo á la vez una esclavitud. (Aplausos).

La libertad es palabra del Evangelio y por eso los sacerdotes decimos en una oración todos los días: «Señor os rogamos que concedais á nuestro pueblo, la perfecta libertad». (Aplausos)

Alude al dicho de un poeta que al decirle su criado que las gentes gritaban «libertad», le dijo: «atranca la puerta». (Risas y aplausos).

Termina diciendo que debemos buscar la unidad en la fé y la piedad en las acciones.

Debeis—dice—acatar á las autoridades, someteros á las leyes y buscar siempre el bien de la ley divina en esta vida, para tenerlo en la otra.

Un aplauso entusiasta, delirante, y majestuosamente imponente, acogió las últimas palabras de nuestro Ilmo. Prelado.

Aplauso, que duró largo rato, y que de una manera clara y evidente demostró el cariño y la admiración, que la Asamblea siente hacia el venerable Pastor que dirige los destinos de la Diócesis.

Si en alguna ocasión hemos sentido no retener con la fidelidad del fonógrafo los conceptos sencillos, sublimemente evangélicos, que en muchas ocasiones hemos oído á nuestro bondadoso Prelado, nunca como en la tarde de ayer que, si vale la frase, se excedió á sí mismo en la corrección de la forma, en el calor de los afectos y en la profusidad del concepto.

EL TIEMPO envia á su dignísimo Prelado la felicitación más respetuosa y entusiasta, y agradece las felices y consoladoras frases, que tuvo para nosotros que trabajamos en la penosa labor de llevar á todas partes los ecos de la justicia y de la verdad.

Permiso negado

(Por telégrafo) 18—A las 3'15 t.

Se tienen noticias de algunas capitales referentes á la merienda cívica que celebran los republicanos.

Sábase que los gobernadores de Alicante, Córdoba y Valladolid han negado el permiso á los organizadores de la fiesta.

«La Gaceta»

(Por Telégrafo) 18—A las 2'15 t.

«La Gaceta» de hoy publica el convenio de España y Colombia para el cumplimiento de las sentencias civiles dictadas por los de ambos países.

Inserta también una disposición para que á los cabos de mar se les dé efectos de pre-

mios de constancia el tiempo de rebaja de la reserva de las labores por las campañas de Melilla, Cuba y Filipinas.

Circular recordando á los Alcaldes, la obligación de cumplir el artículo 56 del Reglamento de transportes militares.

Declarando obligadas á las sociedades cooperativas á la comprobación de pesas y medidas que usen sus establecimientos.

Sacando á concurso las obras del ferrocarril de Madrid á Utiel, con inclusión del plan de ferrocarriles secundarios de Moguer, Rábida, Villavieja, Lugo y Villafraanca del Vierzo.

EL DIA

(POR TELÉGRAFO) 18—A las 3'15 t.

El día es espléndido. Hace un tiempo primaveral, dejándose sentir fuertemente los efectos de los rayos solares.

La gente aprovechando el buen tiempo y la festividad del día ha salido á la calle.

Con este motivo los paseos se ven concurridísimos.

Los círculos políticos á pesar de las palpitantes cuestiones de actualidad están desanimados.

Sobre elecciones

(Por telégrafo) 18—A las 3'30 t.

En las próximas elecciones municipales lucharán juntos los republicanos y los liberales en Albacete, San Sebastián y Logroño.

También se tienen noticias de que los mismos elementos pactarán en otras ciudades.

MAURA

(POR TELÉGRAFO) 18—A las 3'15 t.

El señor Maura siguiendo su costumbre dedicará el día de hoy á descansar.

Con dicho objeto ha marchado al campo.

DE ORENSE

(POR TELÉGRAFO) 18—A las 3'45 t.

Ha llegado á esta capital la comisión militar que preside el teniente coronel señor Ibañez Marín, y que tiene por objeto estudiar la campaña del mariscal Sout, cuando desde Galicia invadió á Portugal en 1809.

Los expedicionarios han visitado la población y sus centros principales.

Anoche fueron obsequiados con un banquete por la oficialidad del Regimiento de Ceriñola.

Se pronunciaron patrióticos brindis, dándose vivas á España, al Rey y al Ejército.

Ibañez Marín pronunció un elocuentísimo discurso, siendo ovacionado.

Hoy saldrá la comisión para Portugal.

Boletín Religioso

ABRIL 1909. LUNES XIX

Santos León IX papa y Rufo, Hermógenes, Vicente y Dionisio mrs.

CULTOS

En Santo Domingo.—El Solemne Octavario á Jesús Sacramentado, se hará en la forma siguiente:

Todas las mañanas se descubrirá á las ocho; á las ocho y media se rezará el Santo Rosario, después de la Misa de nueve se leerá la novena y habrá Misa mayor á las diez, excepto el primer día que se: á las ocho. Después de la Misa de doce se hará la Visita y á las cuatro de la tarde se rezará el Santo Rosario á María

Santísima, siguiendo el Trienio. Sermón, novena, Letanía, S. Cróscido y Reserva.

Todos los días habrá misas rezadas cada media hora desde las ocho hasta la una.

El día 19 predicará el R. P. Cirilo Mardones, de la Compañía de Jesús.

Este día es por los congregados vivos y difuntos de esta Asociación; y después de la Reserva se cantará un solemne responso.

Noticias locales

Viajero ilustre

Ayer tarde salió para su Diócesis, el Ilmo. señor Obispo de Orihuela, acompañado del señor Ramis, canónigo de aquella Catedral.

A despedirle en la estación salieron nuestro Prelado y su Secretario de Cámara y otras distinguidas personalidades.

Enviamos á los distinguidos viajeros nuestro saludo de despedida.

ORTEGA Cirujano-dentista.—Sociedad, 9.

Un hombre muerto

El inspector jefe de vigilancia de Cartagena, telegrafía al señor gobernador lo siguiente:

«José Muñoz Castro (s) Chorrizo, de 24 años, de La Unión, domiciliado en la calle de los Grifos, ratero de minerales, ha sido herido gravemente de arma de fuego, falleciendo tres horas después.

El hecho ha ocurrido en la mina «San Juan Bautista», á las cinco de la mañana de hoy.

Ignórase el autor. El Juzgado entiende en el asunto.»

QUESOS finos de bola, Nata y Gruyer.

CRESPO, Freneria 40

Demente

Ayer ingresó en el manicomio provincial, el presunto demente Fernando Valverde Pardo, vecino de Monteagudo.

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez

Reglamento

Se presenta en este gobierno para su aprobación del reglamento de la nueva sociedad «La Caridad en acción», que se establecerá en Santa Lucía (Cartagena).

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez

Detenido

Por la guardia civil de Alcantarilla, ha sido detenido Francisco Perrellé B. rqueros, de 38 años de edad, vecino de Javalí Nuevo, habiendo ingresado en la cárcel á disposición del señor presidente de la Audiencia, que lo tenía reclamado.

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez

Denuncia

Por postreo abusivo, han sido denunciados por la guardia civil del Palmar, Francisco Sánchez Gómez, de la Alberca, y Diego Mico Infesta, del partido de San Benito.

Café Torrefacto marca EL GALLO.—Pídase en todos los Titramarinos.

Viajero

Ayer tarde ha salido para Cartagena nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. D. Luis Angosto y Lazpizburu.

Le deseamos feliz viaje.

Dinero

Se facilita en hipotecas sobre fincas, dentro y fuera de esta provincia, de 50'00 pesetas en adelante, á interés muy reducido, plazo largo, amortizaciones convencionales, sin gastos, en breve tiempo y condiciones inmejorables.

Se hacen toda clase de trabajos de copia en máquina de escribir planos, memorias, presupuestos para obras, proyectos, etc. á precios muy económicos.

Para tratar, en la calle del Zoco, sin número, o tresuelo, junto á la iglesia de San Lorenzo, de tres á seis de la tarde.

CAFÉS INSUPERABLES.—CRESCO.—FRENERIA, 40.

Arrendamiento

Se admiten proposiciones para el arriendo de la mina «Templarios» y sus demasías, sitas en la Diputación de Portmán, término de Cartagena, hasta el 23 del actual, casa de D. Anselmo Bafión, Calle de San Judas número 5.

UN HERIDO GRAVE

Por cuatro pesetas

El sábado ingresó en el Hospital, á las diez de la noche, un individuo llamado Francisco Siler, y conocido generalmente por «Paco el herrero».

En el benéfico establecimiento se le apreció por el médico de guardia, una herida de arma de fuego, con orificio de entrada por el hombro derecho, creyéndose que está alojado el proyectil en el pulmón. Preguntado el Francisco, dijo, que la herida se la había causado Roque Cortés, habitante en el camino de Aljezares y sitio conocido por Quitapallejos, al ir á reclamarle una deuda de cuatro pesetas.

Antes de ocurrir el hecho, Francisco y Roque estuvieron bebiendo en el ventorrillo de Narciso.

El agresor fué detenido en su casa por los guardias de seguridad números 18 y 48.

En vista de la gravedad de su estado, el capellán del Hospital confesó al herido.

Durante el día de ayer parece que mejoró algo.

Anoche se nos dijo que había mejorado, si bien su situación no era desesperada.

Hotel Universal

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Día 18 de Abril de 1909

Han llegado. Don José Gil, don Servando Gillo, don Abel P. risset y señora.

PLATO DEL DIA

Estofado de vaca á la Española

OCTAVARIO

Con las funciones religiosas de ayer han tenido término los solemnes cultos que la congregación del Santísimo Sacramento celebra anualmente.

Por la mañana ocupó la Sagrada Catedral en sustitución del Ilustrísimo Señor Obispo, el elocuente orador D. Diego Tortosa, cura de Moratalla, pronunciando un magistral discurso que ha entusiasmado al auditorio.

Por la tarde estuvo el sermón á cargo de D. Antonio Sanchez Navarro, cura de Fortuna, desarrollando el tema de su disertación con gran facilidad y brillantez.

Después se ha verificado una lucida procesión claustral.

A los referidos actos ha asistido numerosísima concurrencia. Mil e horabuenas merece la venerable Congregación de la Vela y Alumbrado por el esplendor, que desde tiempo inmemorial viene dedicando á estos cultos, como lo merece también la ilustre compañía de Jesús por el celo con que secunda y las facilidades que presta para la mayor solemnidad de los referidos cultos.

Banquete

Anoche tuvo lugar en el Hotel Patrón, el banquete con que el «Congresillo» obsequió á su digno y simpático presidente don Eduardo Montesinos.

La concurrencia fué numerosa y la alegría y animación propias del caso.

«La falta de espacio nos impide ocuparnos más detenidamente como fuera nuestro deseo de los Congresistas del Congresillo».

Banquete

Anoche tuvo lugar en el Hotel Patrón, el banquete con que el «Congresillo» obsequió á su digno y simpático presidente don Eduardo Montesinos.

La concurrencia fué numerosa y la alegría y animación propias del caso.

«La falta de espacio nos impide ocuparnos más detenidamente como fuera nuestro deseo de los Congresistas del Congresillo».

La merienda cívica

(Por telégrafo) 18—A las 11'15 n.

Como estaba anunciado esta tarde se han reunido los republicanos en la Fuente de la Teja para llevar á efecto la merienda cívica.

En la Pradera se han visto algunas familias merendando.

Han asistido en un coche Sol y Ortega, Giner y Galés.

Se ha ocupado en recorrer el lugar donde se celebraba la fiesta, escoltados por un grupo de más de 200 chiquillos.

Algunos mozalbetes aplaudían al paso de los caracterizados republicanos.

En otros coches y en automóviles iban Morayta, García Ortega, Romero, Vicenti y algunos más.

En carruaje también, hemos visto á Melquiades Alvarez y á Celleruelo.

Los primeros entraron á un merendero.

Frente al establecimiento se reunieron como unas mil personas, que aplaudían y daban algaras vivas á Sol y á Cataluña antisolidaria.

No se ha visto en el lugar de la merienda ni un solo guardia. A las seis empezó el desfile. Ha reinado orden completo.

Recepción

(Por telégrafo) 18.—A las 11'15 n.

En la Academia de Bellas Artes ha tenido lugar la recepción del duque de Tovar.

El discurso pronunciado por este ha sido muy elocuente, ocupándose del tema «La casa de la ciudad y la del campo».

Le ha contestado el arquitecto Repu lés.

El acto ha resultado solemnisimo habiendo asistido numerosa concurrencia.

La vacante que ocupa el duque de Tovar es la producida por la muerte del señor Fernandez Durro.

DE SEVILLA

(Por telégrafo) 18—A las 11'15 n.

Se ha verificado la inauguración de la feria.

La concurrencia de ganados ha sido grande.

Por lo alto de los precios las transacciones han sido muy pocas.

El tiempo es espléndido por lo que la animación es mucha, y el gentío inmenso.

He-mosas mujeres han lucido con la gracia peculiar en las andaluzas magníficas pañolones de Manila.

En la caseta del Círculo de Labradores se ha celebrado el festival infantil que ha resultado muy brillante.

Se espera que la animación vaya en aumento en los dias sucesivos.

Lo de Turquía

(POR TELÉGRAFO) 18—A las 11'15 n.

En Constantinopla agrávase por momentos la situación.

Los musulmanes continúan la matanza de armenios y de cristianos inoiciando las alcaas.

La ciudad de Tarza ha quedado casi destruida.

El populacho saqueó una fábrica francesa.

Un ingeniero llamado Godart, que la dirigía, salvóse de la muerte milagrosamente.

Comunican de Monastir que el segundo cuerpo de ejército ha salido contra Constantinopla.

De Berlín ha marchado á Messina el crucero «Loreley».

De Paris dicen que en vista de la situación de Turquía, se ha desistido de que el ministro de Negocios acompañe á Fallières en su viaje á Niza.

De Marruecos

(Por telégrafo) 19—A las 1'50 m. Llegaron á Rabat el Kebir, her-

mano del Sultán, el gran visir y el ministro de negocios, acompañados de una fuerte meballa.

—A Alucemas llegaron procedentes de Melilla, en el vapor correo tres moros que han quedado detenidos como investigadores del incidente á bordo del vapor «Esperanza».

Con este motivo se ven numerosos grupos de indígenas que parecen animados á entrar en la plaza.

—De Fez comunican que la kabila Hyaina se ha declarado en favor del Rogbi atacando á las kabilas Seaguan y Seragua, distantes sesenta kilómetros de Fez. Reina agitación en la ciudad.

En los alrededores hay calma absoluta.

Continúan las conferencias y negociaciones de Merry del Val con el Sultán y los grandes visires.

De la China

(Por telégrafo) 19.—A las 2'15 m.

De Pekin comunican que el partido reformista chino se ha conjurado para implantar el régimen constitucional, derribando si es preciso al príncipe heredero.

Se han introducido fraudulentamente millares de fusiles, otras armas y explosivos.

El gobierno no se atreve á adoptar medidas de rigor porque no tiene confianza en el ejército.

Reina un pánico espantoso.

Suceso sangriento

(Por telégrafo) 19.—A la 2'15 m.

En la calle de Palma de esta Corte vivía Inés Gonzalez Villalume en compañía de una hija y un hijo.

Inés hirió á su hija levemente con un cuchillo.

Luego dióse un tajo en el cuello quedando en grave estado.

El hijo pidió auxilio, acudiendo los guardias que se llevaron á las heridas á la Casa de Socorro.

Inés padecía enagenación mental.

Defunción

(Por telégrafo) 18—A las 2'15 m.

Comunican de Buenos Aires que ha fallecido el expresidente de la República argentina señor Juárez.

Su muerte ha sido muy sentida.

Gran H. de Londres

Lujo y economía

Moderno establecimiento con magníficas habitaciones.

EXCELENTE COCINA.—Servicio de carruajes.

En el sitio más céntrico de la ciudad.

CALLE DE JABONERIAS Junto á los teatros Romea y Circo Villar y á los Bancos de España y de Cartagena.

MURCIA

Señoras:

Precio único desde hoy Por 15 pesetas

Forma y clase como se desee con garantía de comodidad y duración.

CALZADO A MEDIDA Zapatos, Botas cartera, Brodequís etc.

Géneros: Tafieta negro y color, charol, dónzolas y cuantos géneros se emplean para señoras.

Todo á elegir al mismo precio

ZAPATERIA Las Heras PLATERIA, 71.

Espectáculos

CIRCO-VILLAR.—Esta noche de siete á siete y media estará expuesto en un escaparate de la Plateria

FROSSO

